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Анотація. У статті проаналізовано суть поняття заннієво-діяльнісного підходу, як складової 

компетентнісного підходу,  виділено основні  рівні  для його оптимального впровадження. 
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Abstract. Essence of concept of knowledge-activities  approach is analysed in the article, as a constituent of 
competence approach, basic levels are distinguished for his optimal introduction.  
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Вступ 

 
Основними факторами, на які звертають увагу роботодавці при виборі працівників, є наявність у 

випускника певного комплексу компетентностей, яким володіє випускник. Тому освітній процес у 

ВЗО доцільно спрямовувати на  впровадження та реалізацію компетентнісного підходу з метою 

набуття  майбутніми фахівцями загальних та фахових компетентностей.  Компетентісний підхід як 

цілісна система форм, методів і засобів навчання, спрямований на створення педагогічних умов, у 

яких майбутній фахівець набуватиме потрібних компетентностей. Важливою складовою 

компетентнісного підходу є його знаннієво-діяльнісна складова.  

 

Результати дослідження 

 

Проблемі впровадження компетентнісного підходу у навчальному процесі присвячені роботи 

Б.Альпера, С.А. Ракова,  О.І. Пометун, О.В. Овчарук та багатьох інших. Важливою складовою 

компетентнісного підходу є знаннієво-діяльнісна складова, яка є базою для формування вмінь та 

навичок, а тому для формування компетентностей. 

Метою роботи є описати знанієво-діяльніснy складову  компетентнісного підходу у контексті 

фундаментальної підготовки майбутніх інженерів. 

Поняття “знання” складне і багатоаспектне  поняття. Чіткої одностайності у його визначенні серед 

філософів і дослідників цієї теми немає. Ми зупинимося на наведеному визначенні цієї дефініції у 

філософському словнику: “знання особлива форма духовного засвоєння результатів пізнання 

(процесу відтворення дійсності), яка характеризується усвідомленням їх істинності… У процесі 

практичного використання перетворюється у переконання людей. Знання трактують як реалізацію 

людської здатності до пізнання та усвідомлення істини”. [8, C.229]. О.В. Полозенко Наводить 

домінуючі характеристики поняття “знання”, серед них вона виділяє такі: пізнання дійсності і 

результат процесу пізнання, відображаються у свідомості людини у вигляді уявлень, понять, 

суджень, гіпотез, теорій, концепцій, принципів.  [4, С.40]. Знання як єдина цілісна структура певних 

ідеальних образів та об’єктів, розуміння і переконання способу дії безпосередньо впливає на власне 

ці дії особистості. 

Як зазначає В. К. Сидоренко сучасна інженерна діяльність пов’язана з регулярним використанням 

наукових знань, на основі яких створюються  нові принципи конструювання  інженерних об’єктів [7].  

В той же час практична реалізація знання відображається у дії (діяльності), яка з одного боку 

допомагає закріпити теоретичні знання, а з іншого – відображає рівень усвідомлення і засвоєння  цих 



теоретичних знань. В цілому знання і діяльність утворюють єдину взаємопов’язану систему, в якій 

відбувається формування переконань і вмінь – теоретичної і практичної частин компетентності.   

Проте освітній процес спрямований переважною більшістю, на застосування знаннієвої складової, 

хоча діяльнісна частина компетентностей формується при впровадженні діяльнісної складової 

цілісної схеми навчання. Використання знаннієвого підходу до освіти не є якимось недоліком у 

порівнянні з діяльнісним підходом. Це просто інший підхід. За певних умов (талановитих або просто 

здібних студентів, вимогливі педагоги, сучасна матеріальна база та ін.) такий підхід дає можливість 

підготувати професіонала високого рівня, фундаментальна підготовка, яких буде основою для їх 

успішної роботи протягом багатьох років. Цей результат також необхідний, особливо, якщо йде мова 

про підготовку науковців, або для роботи в галузях, де динаміка змін у діяльності не буде настільки 

висока. Однак діяльнісний  підхід спрямований на засвоєння основних  алгоритмів способів дії, 

формування вмінь.  

Як підкреслює В.К. Сидоренко 

“Взаємопов'язаний розгляд знання та 

діяльності в технічних науках став 

загальновизнаним методологічним 

принципом їх аналізу. Тільки на цій основі 

можна зрозуміти сутність сучасних 

технічних наук” [7].  

Технічні науки доцільно розглядати у двох 

площинах: площині теоретичної науки та 

площині діяльності.  

Оптимальним у процесі формування 

компетентностей майбутніх фахівців 

технічних галузей є  рівновага знаннієвого і 

діяльнісного компонентів. Тобто знання 

повинно бути не лише у теоретичній формі, воно повинно мати рецептурний характер способів 

діяльності і бути насичене певним змістом.  

Коливання між знанням і діяльністю (рис. 1) у навчальному процесі можливе і часто необхідне, в 

силу того, що  це дає можливість деталізувати певні елементи знань та дій, групуючи їх у певні 

системи. Чим більша амплітуда коливання знання-діяльність, тим тісніший міжтематичний 

системний  зв'язок в блоках знань і вмінь. Проте під час найбільших амплітуд таких коливань 

послаблюється  безпосередній зв'язок  між теорією і практикою (знанням і діяльністю), що негативно 

відображається на формуванні компетентностей майбутніх фахівців технічних спеціальностей. 

Тому ми пропонуємо знаннієво-діяльнісну складову компетентнісного підходу при вивченні 

певного розділу фундаментальної дисципліни реалізовувати порівнево, і застосовувати таку схему до 

кожного розділу, теми, дисципліни і навчального процесу вцілому. На першому рівні його 

застосування створювати понятійний апарат, на другому рівні понятійний апарат деталізувати, 

включаючи елементи діяльності, на третьому рівні (назвемо його репродуктивним) відтворювати  на 

практиці найпростішими способами засвоєні алгоритми міркувань для вивченої теорії, на четвертому 

рівні (творчому) діяльність має творчий характер, тобто діяльність не відображає знання, а для 

створення певного об’єкту діяльності студенти шукають слушний обсяг інформації, яка переходить у 

формат потрібних знань. Таким чином знаннієво-діяльнісна складова компетентнісного підходу буде 

реалізовуватися через фрактальність, самоподібність своєї структури; патерн її рівневості  

застосування буде реалізовуватися для усіх рівнів освітнього процесу.  

 

Висновки 

Отже, формування компетентностей майбутнього фахівця - майбутнього інженера може бути 

реалізоване шляхом поетапного впровадження знаннієво-діяльнісної складової компетентнісного 

підходу у навчальний процес. 
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